

学科简报



——教育专辑

厦/门/大/学/嘉/庚/学/院/图/书/馆/编

2021/6(下)

主编: 王株梅 | 总第59期
编辑: 赵峰



目 录

【百年大事记专栏】	1
中国共产党一百年大事记(1921年7月-2021年6月)	1
【教育政策】	3
中共中央宣传部 教育部 科技部印发《关于推动学术期刊繁荣发展的意见》 的通知	3
教育部部署进一步做好考生志愿填报服务工作	3
国家知识产权局办公室 教育部办公厅关于印发《高校知识产权信息服 务中心建设实施办法(修订)》的通知	4
教育部联合国家卫生健康委等四部门印发营养与健康学校建设指南	4
【教育热点】	5
海洋强国梦又添“重器”！国内最大海洋综合科考实习船“中山大学”号交 付	5
最高检、教育部印发在校学生涉“两卡”犯罪典型案例	5
2021年毕业季·校长寄语 哪位校长的话最戳中你?	6
500名教师可跨省互聘！三省一区高校迎来开放办学	6
【数说教育】	7
31省区市2021年高考分数线汇总	7
2021软科中国大学专业排名发布	7
【学者之声】	8
从教70余载 用讲台延续一生所爱	8
孙家栋：航天是我的兴趣，一辈子也不会累	9
【交流之窗】	10
“神舟十二飞天”背后的高校力量	10
清华大学迎来我国首个原创虚拟学生	10
北科大等57所高校开展“师生党员打卡红色地标”活动	11
同济大学构建三级党建质量标准体系服务党建质量全面提升	11

【百年大事记专栏】

中国共产党一百年大事记(1921年7月-2021年6月)

发布时间：2021-06-28 来源：新华社

中国共产党一百年大事记

(1921年7月-2021年6月)

中共中央党史和文献研究院

1840年以后，由于西方列强的入侵，由于封建统治的腐败，中国逐渐成为半殖民地半封建社会。实现中华民族伟大复兴成为全民族最伟大的梦想；争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福，成为中国人民的历史任务。许多献身于民族进步事业的爱国先驱，前赴后继、不懈探索。太平天国运动、洋务运动、戊戌维新运动、义和团运动，一次又一次地失败了。1911年10月，孙中山领导的辛亥革命，推翻了清王朝统治，建立了中华民国，结束了统治中国两千多年的君主专制制度，开创了完全意义上的近代民族民主革命，但是仍然没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质，没有改变中国人民的悲惨命运，没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务。中国期待着新的社会力量开辟新的救国救民道路。1915年兴起的新文化运动，在中国社会掀起思想解放的潮流。1917年俄国十月革命给东方被压迫民族以巨大鼓舞。中国一批先进分子开始选择马克思主义。同时，中国工人阶级伴随民族资本主义经济的发展而迅速壮大。一场新的人民大革命的兴起，已不可避免。

1919年5月4日 由于中国在巴黎和会上的外交失败，北京学生3000余人到天安门前集会，游行示威，掀起彻底反帝反封建的爱国革命运动(五四运动)。6月5日起，上海工人罢工声援学生，随后罢工、罢课、罢市迅速扩展到20多个省区、100多个城市。中国工人阶级开始以独立的姿态登上政治舞台。迫于人民群众的压力，中国代表没有出席6月28日的巴黎和约签字仪式。五四运动后，传播马克思主义的文章、图书大量出现。李大钊、陈独秀、李达、李汉俊、毛泽东、何叔衡、董必武、陈潭秋、邓中夏、何孟雄、高君宇、王尽美、邓恩铭等具有初步共产主义思想的先进分子开始在工人群众中宣传马克思主义。五四运动是近代中国革命史上具有划时代意义的事件，标志着新民主主义革命的伟大开端。

五四运动以彻底反帝反封建的革命性、追求救国强国真理的进步性、各族各界群众积极参与的广泛性，推动了中国社会进步，促进了马克思主义在中国的广泛传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结合，为中国共产党成立做了思想上干部上的准备，在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。五四运动孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义精神。

1920年3月 李大钊在北京大学组织成立马克思学说研究会。5月，陈独秀在上海发起组织马克思主义研究会。上海、北京的研究会同湖北、湖南、浙江、山东、广东、天津等地及海外的先进分子逐步建立联系，进一步促进了马克思主义的传播。8月，陈独秀等在上海成立共产党早期组织。这实际上是中国共产党的发起组织，是各地共产主义者进行建党活动的联络中心。同月，陈望道翻译的《共产党宣言》中文全译本出版。10月，李大钊等在北京成立共产党早期组织。到1921年春，武汉、长沙、济南、广州等地及旅日、旅法华人中陆续成立共产党早期组织。

1921年

7月23日 中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界望志路106号(今兴业路76号)开幕。最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖的游船上举行。参加大会的代表有：上海的李达、李汉俊，北京的张国焘、刘仁静，长沙的毛泽东、何叔衡，武汉的董必武、陈潭秋，济南的王尽美、邓恩铭，广州的陈公博，旅日的周佛海；包惠僧受陈独秀派遣，出席了大会。他们代表全国50多名党员。共产国际代表马林和尼克尔斯基出席了大会。陈独秀和李大钊因事务繁忙未出席大会。大会确定党的名称为“中国共产党”，通过中国共产党的第一个纲领和决议。大会选举产生中央局，陈独秀为中央局书记。党的一大宣告中国共产党正式成立。中国共产党的成立，是近代中国历史发展的必然产物，是中国人民在救亡图存斗争中顽强求索的必然产物，是实现中华民族伟大复兴的必然产物。中国共产党作为中国最先进的阶级——工人阶级的政党，不仅代表着工人阶级的利益，而且代表着整个中国人民和中华民族的利益……

全文链接：

http://www.xinhuanet.com/2021-06/28/c_1127603399.htm

【教育政策】

中共中央宣传部 教育部 科技部印发

《关于推动学术期刊繁荣发展的意见》的通知

发布时间：2021-06-23 来源：国家新闻出版署

近日，中宣部、教育部、科技部近日联合印发《关于推动学术期刊繁荣发展的意见》。《意见》明确：学术期刊水平、影响力要明显提升，努力打造一批世界一流、代表国家学术水平的知名期刊；提高学术成果在我国期刊首发的比例，杜绝“关系稿”“人情稿”，坚决抵制和纠正学术不端行为；本科生、研究生申请学位和毕业考核不与在学术期刊上发表论文情况简单挂钩等推动学术期刊繁荣发展；原则上不再新批多学科综合性学报等，共 14 点意见……

全文链接：

https://news.eol.cn/yaowen/202106/t20210628_2128804.shtml

教育部部署进一步做好考生志愿填报服务工作

发布时间：2021-06-23 来源：教育部

2021 年高考志愿填报工作即将启动。为深入贯彻落实党史学习教育“我为群众办实事”实践活动要求，进一步规范做好高考志愿填报工作，日前，教育部部署各地各高校进一步做好考生志愿填报服务工作。

教育部要求，各地各高校要结合本地实际，进一步完善高考相关信息发布渠道和方式，充分运用信息化手段，为考生提供形式多样的志愿填报指导服务。

6 月 22 日起，教育部在“阳光高考”信息平台、新浪微博等平台组织相关高校举办“2021 年全国普通高校招生网上咨询周”、#高校微博云招生#等系列在线咨询活动……

全文链接：

http://www.gov.cn/xinwen/2021-06/23/content_5620280.htm

国家知识产权局办公室 教育部办公厅关于印发 《高校知识产权信息服务中心建设实施办法（修订）》的通知

发布时间：2021-06-15 来源：教育部

2021年6月15日，国家知识产权局办公室、教育部办公厅发布《高校知识产权信息服务中心建设实施办法（修订）》（以下简称《办法》）。

《办法》旨在落实《教育部、国家知识产权局、科技部关于提升高等学校专利质量促进转化运用的若干意见》（教科技〔2020〕1号）、《关于新形势下加快建设知识产权信息公共服务体系的若干意见》（国知发服字〔2019〕46号）的工作部署，充分发挥高校在知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条中的重要作用，切实提升高校知识产权工作的能力和水平，不断提高高校的创新质量和效益，助力提升高校服务经济社会发展能力……

全文链接：

http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2021-06/15/content_5617970.htm

[in](#)

教育部联合国家卫生健康委等四部门 印发营养与健康学校建设指南

发布时间：2021-06-25 来源：教育部

为贯彻落实《健康中国行动（2019—2030年）》合理膳食行动、《国民营养计划（2017—2030年）》和《学校食品安全与营养健康管理规定》，近日，教育部联合国家卫生健康委等四部门印发《营养与健康学校建设指南》，对推动学校营养与健康工作，规范学校营养与健康相关管理行为作出要求。

《指南》明确了适用范围，即适用于全日制普通中、小学校营养与健康学校的建设，普通高校、中等职业学校、幼儿园建设营养与健康学校可参照执行……

全文链接：

http://www.gov.cn/xinwen/2021-06/25/content_5620755.htm

【教育热点】

海洋强国梦又添“重器”！

国内最大海洋综合科考实习船“中山大学”号交付

发布时间：2021-06-28 来源：中山大学

6月26日，“中山大学”号驾驶舱内，中国科学院院士、中山大学校长罗俊拉响汽笛，我国最大海洋综合科考实习船交付仪式圆满完成。一望无垠的长江出海口，蓝白主色的“中山大学”号静静地躺在港湾里，像是正在积蓄着力量，准备扬帆起航。

“从此，我们拥有了逐梦深蓝的‘舟楫’，有了加快发展海洋学科和海洋人才培养的科教平台，更有了扎实推进服务国家重大战略的坚强支撑。”中山大学党委书记陈春声教授在交付仪式上说，近年来，中山大学紧扣当前党和国家对海洋强国的战略部署，聚焦南海，并积极向深远海和极地拓展延伸……

全文链接

https://news.eol.cn/dongtai/202106/t20210628_2128783.shtml

最高检、教育部印发在校学生涉“两卡”犯罪典型案例

发布时间：2021-06-25 来源：最高人民检察院

近年来，电信网络诈骗犯罪屡禁不止，特别是不少在校学生被蛊惑利用向不法人员提供个人“两卡”，成为电信网络诈骗犯罪活动的“工具人”。为加强警示教育，努力为在校学生营造更加良好的成长成才环境，最高人民检察院、教育部联合编写了5个在校学生涉“两卡”犯罪典型案例……

全文链接：

https://news.eol.cn/yaowen/202106/t20210625_2127792.shtml

2021 年毕业季·校长寄语 | 哪位校长的话最戳中你？

发布时间：2021-06-22 来源：中国教育在线

每年的毕业典礼上，校长演讲环节都是“重头戏”，那些温暖又饱含人生哲理的话，是嘱托，更是期许。2021 毕业季，聆听“最后一课”。

坚守人生底色，绘就壮美画图

清华大学校长邱勇表示，人生底色奠定人生格局，希望同学们爱国奉献、志存高远，拓展为国为民为天下的人生格局，成就更有境界的人生；要守之以德，永葆鲜亮的人生底色，永远保持“清”之高洁、“华”之繁茂，做到稳重自持、从容自信、坚定自励，成就更有品位的人生；要起而行之，在追求卓越中绘就壮美人生，把行胜于言作为人生的座右铭，在久久为功、止于至善的奋进中成就更有高度的人生……

全文链接：

https://news.eol.cn/dongtai/202106/t20210622_2125888.shtml

500 名教师可跨省互聘！三省一区高校迎来开放办学

发布时间：2021-06-21 来源：科学网

辽宁省、吉林省、黑龙江省、内蒙古自治区教育厅日前联合印发文件，推进普通高等学校开放办学，在学生联合培养、教师互聘、协同创新、国际交流等方面加强合作，实现优质教育资源共建共享，构建高等教育高质量发展新格局。

据悉，在加强学生联合培养方面，三省一区高校将面向经济社会发展需求，进一步优化学科专业结构，打造具有地域特色的交叉学科。协同开发精品课程、案例、教材等教学资源，实现优质教学资源共享……

全文链接：

https://mp.weixin.qq.com/s?_biz=MzA50TMxMTUzMw==&mid=509652172&idx=4&sn=eb6f260d856882af366c5b94aebb500e&chksm=0b10460e3c67cf189f6621f291a0f676e80356a769e58561ab00881ed0cb3d41d5075823afed#rd

【数说教育】

31 省区市 2021 年高考分数线汇总

发布时间：2021-06-28 来源：人民网

23 日开始，各地陆续放榜。目前，31 省区市 2021 年高考各批次录取分数线已全部公布……

福建		
	历史类	物理类
本科批	467	423
高职（专科）批	220	220
特殊类型招生	546	530
艺术类本科	350	317
艺术类专科	154	154
艺术类省统考专业本科	195	195
艺术类省统考专业专业	180	180
体育类本科	304	275
体育类专科	154	154
体育类省统考专业本科	60	60
体育类省统考专业专业	60	60

全文链接：

<http://edu.people.com.cn/n1/2021/0628/c1053-32142569.html>

2021 软科中国大学专业排名发布

发布时间：2021-06-23 来源：中国科学报

6 月 22 日，2021 “软科中国大学专业排名”首次发布，北京大学以 102 个 A+ 专业遥遥领先，清华大学和浙江大学分别以 59 个和 49 个 A+ 专业数位列第二和第三名，复旦大学和南京大学则以 40 个 A+ 专业数并列第四名。

此次“软科中国大学专业排名”，排名包括 509 个本科专业，共有 925 所高校的 28550 个专业上榜……

全文链接：

http://www.edu.cn/rd/gao_xiao_cheng_guo/gao_xiao_zi_xun/202106/t20210623_2125959.shtml

【学者之声】

从教 70 余载 用讲台延续一生所爱

发布时间：2021-06-28 来源：北京青年报



张礼，清华大学高等研究院返聘教授、物理系退休教授。1949 年张礼放弃在美国免费攻读研究生的机会回北洋大学物理系任教。24 岁第一次登上讲台时，他和学生的年龄差不多，这一生，张礼始终没有离开过讲台。

多年来，除了科研，张礼长期从事物理学教学工作，在他看来，作为教师的责任，是要为国家培养担起科学未来的青年学子。谈到学生，张礼总是很激动，他说，“看到这么多年，这么多学生到了国家的各个岗位，很多人成了骨干，这是我最大的安慰，这就是我生活的意义，活着就是为了这个！”“量子力学前沿选题”这门课从 1998 年开课，张礼讲了 20 多年。每次课前，张礼至少要用一个下午加一个晚上备课，课程所用的 PPT 也都是他亲手制作。

2020 年春季学期，受疫情影响，张礼开始挑战线上教学。他搭档助教胡嘉仲联合开设“量子力学前沿选题”在线课堂，通过雨课堂+微信群的方式挑战在线教学，这是张礼从教 70 余年“挑战无极限”的“再出发”。作为教师“新人”的胡嘉仲感慨地说：“先生的精神，可敬、可佩！”

全文链接：

<http://edu.people.com.cn/n1/2021/0628/c1006-32142222.html>

孙家栋：航天是我的兴趣，一辈子也不会累

发布时间：2021-06-28 来源：科技日报



从少年时梦想修大桥，到前往苏联学习航空发动机专业；从回国之初研制导弹，到与卫星结下不解之缘，孙家栋的人生屡次经历转折。但这位中国科学院院士的爱国情怀、报国之心从未改变。

“一毕业就从事导弹研制工作，我想，这辈子可能就搞导弹了。”孙家栋回忆道。但在1967年的那个夏天，一切都改变了。为确保我国第一颗人造卫星顺利研制成功，中央决定组建中国空间技术研究院，由我国著名科学家钱学森任院长。随后，钱学森向聂荣臻推荐了孙家栋。

“东方红一号”卫星发射成功后，孙家栋相继担任了第二颗人造卫星、第一颗返回式卫星、第一颗地球静止轨道试验通信卫星的技术总负责人和总设计师，并参与领导了其他各类卫星的研制发射工作。

总结自己的职业生涯，孙家栋笑道：“7年学飞机，9年造导弹，50年放卫星。”即使年事已高，他仍为中国北斗、探月工程等航天“大事”操劳奔波。他说：“航天是我的兴趣，一辈子也不会累。”

全文链接：

<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2021/6/460366.shtm>

【交流之窗】

“神舟十二飞天”背后的高校力量

发布时间：2021-06-18 来源：高校科技

6月17日9时22分，神舟十二号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，准确进入预定轨道，顺利将3名航天员送上太空。17日18时48分，航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波先后进入天和核心舱，标志着中国人首次进入自己的空间站。

在这次“神舟十二”和中国空间站的多项任务中，离不开众多高校以及校友的甘于奉献、艰苦奋斗、不懈追梦，用汗水和智慧为航天员们的太空征程保驾护航……

全文链接：

https://www.edu.cn/rd/gao_xiao_cheng_guo/ssgx/202106/t20210618_2124170.shtml

清华大学迎来我国首个原创虚拟学生

发布时间：2021-06-16 来源：中国教育新闻网

6月15日，清华大学计算机系举行“华智冰”成果发布会。作为我国首个原创虚拟学生，华智冰将入学清华大学计算机系，师从清华大学唐杰教授，即日起开启在清华大学的学习和研究生涯。

与一般的虚拟数字人不同，华智冰拥有持续的学习能力，能够逐渐“长大”，不断“学习”数据中隐含的模式，包括文本、视觉、图像、视频等，就像人类能够不断从身边经历的事情中来学习行为模式一样。随着时间的推移，华智冰针对新场景学到的新能力，将有机地融入自己的模型中，从而变得越来越聪明……

全文链接：

http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202106/t20210616_598357.html

北科大等 57 所高校开展“师生党员打卡红色地标”活动

发布时间：2021-06-26 来源：人民网

新文化运动纪念馆、宋庆龄同志故居、鲁迅博物馆、天安门广场人民英雄纪念碑……日前，北京科技大学材料科学与工程 2019 级党支部的 33 名党员分为 4 组，对北京市内的 36 个红色地标进行了逐一打卡。在这些红色地标处，他们开展党史宣讲、路人采访及寻找关键字等活动，并通过行走 100 万步的方式来庆祝建党 100 周年。

据介绍，这是由北京科技大学、山西财经大学、江西师范大学、兰州大学、内蒙古农业大学职业技术学院、广州医科大学、西南科技大学、山东科技大学、吉林师范大学等 9 所高校发起的“誓词嘹亮 我心向党——全国百个党支部千名师生党员打卡红色地标”活动。活动历时近 2 个月，吸引了全国 57 所高校百个党支部的千名师生党员参与。院校所在地区涵盖了 23 个省、自治区及直辖市……

全文链接：

<http://edu.people.com.cn/n1/2021/0626/c1006-32141477.html>

同济大学构建三级党建质量标准体系 服务党建质量全面提升

发布时间：2021-06-18 来源：教育部

同济大学坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新时代党的建设总要求和党的组织路线，切实加强党对学校工作的全面领导，健全并落实学校党委、二级党组织、党支部三级党建质量标准体系，着力加强党建示范创建和质量创优工作，以一流党建引领中国特色世界一流大学建设。

修订学校党建标准，增强学校党委议事决策能力；

健全院系党建标准，发挥二级党组织政治功能；

出台支部党建标准，强化基层组织战斗堡垒作用……

全文链接：

http://www.moe.gov.cn/jyb_sjzl/s3165/202106/t20210618_538867.html



· 联系我们 ·

信息咨询部：0596-6288320

e-mail：ckzxlib@xujc.com

主页网址：library.xujc.com

官方微博： 微信公众号：

